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ПОЛОЖЕНИЕ

о районном этапе областного  конкурса детских 

социальных проектов «Я – гражданин России»

Цель Конкурса

      Вовлечение молодых граждан Оренбургской области в общественно-полезную социальную деятельность, формирование у них активной гражданской позиции и получения опыта решения социальных проблем.

Задачи Конкурса

· Приобретение знаний, умений, навыков, необходимых для реализации             социально значимых проектов.

· Формирование патриотических чувств, гражданской инициативы и ответственности.

· Формирование социальной компетентности школьников и приобретение практического опыта в решении проблем малой Родины.

Участники Конкурса

В Конкурсе могут принимать участие учащиеся образовательных учреждений в возрасте 11 – 15 лет, а также члены детских организаций, заинтересованные внести свой личный вклад в улучшение жизни общества в своем поселке, районе, городе, регионе, стране. 

Взрослые (администрация и педагоги образовательных учреждений, руководители общественных организаций и объединений) принимают участие в  разработке социальных проектов школьников  на правах консультантов и  экспертов.

Сроки проведения Конкурса

Портфолио проектов направляются в срок до  3 февраля 2016 года 
в оргкомитет районного Дома пионеров и школьников по адресу: 

461620, Бугурусланский район, с. Михайловка, ул. Полевая 1 «В»
        Содержание конкурса
Папка документов (портфолио) – должна содержать документы, материалы СМИ, результаты социологических опросов, фотографии, рисунки и др. материалы, отражающие основные этапы работы школьников по проблеме в логической последовательности и в соответствии с методикой социального проектирования акции «Я – гражданин России».
Тексты материалов портфолио  представляются в печатном виде (формат А4) в 2-х экземплярах, а также на диске CD-RV, DWD-RV в текстовом редакторе «Word for Windows 6.0». 

Не допускаются портфолио:

- не соответствующие логике Конкурса (не связанные с выявлением, анализом и решением конкретных социальных проблем);

- не соответствующие требованиям методики социально-патриотической акции «Я – гражданин России» (Приложение №1).

- реализованные ранее сентября 2015 г. или занявшие призовые места на других конкурсных мероприятиях областного уровня, проводимых в предыдущем и текущем годах.
·  Критерии оценки проектов

Оценка проектов осуществляется согласно следующим критериям:

· актуальность и важность поставленной проблемы;

· социальная значимость проблемы;

· юридическая правомерность действий;

· самостоятельность разработки проектов;

· разноуровневость взаимодействия с властными структурами;

· реалистичность, экономичность;

· перспективность;

· практические результаты.

Портфолио проектов, присланные на поврежденном электронном носителе,  не рассматриваются. 

Портфолио проектов, не соответствующие требованиям и присланные по истечении указанного срока, рассматриваться не будут.

Координатор: Анна Владимировна Мараховка (3-77-87)
Приложение № 1

Методика работы над социальными проектами 

в рамках Всероссийской социально-патриотической акции 
 «Я – гражданин России»

1 стадия. Подготовка учащихся к работе над проектом. 

Ее целью является проверка знаний и умений учащихся, необходимых для социально значимой деятельности, формирование представлений о современном  этапе и перспективах развития села, района, города, области. В ходе беседы, организованной педагогом, актуализируются знания учащихся о структуре органов государственной и местной власти, проводится анализ нынешней ситуации на данной территории (насколько здесь органы власти реализуют интересы разных категорий населения), рассматриваются вопросы влияния общественности, средств массовой информации на политику администрации. Итогом работы на этой стадии должны быть четко сформированные представления учащихся о деятельности различных ветвей власти, сферах их ответственности, специфике работы и полномочиях законодательных органов; навыки делового общения, анализа разнородных материалов (статистики, СМИ, нормативных актов и др.).

2 стадия. Выбор проблемы.

Здесь учащимся предстоит довольно детально проанализировать широкий спектр вопросов, которые значимы для данной территории и требуют своего решения. 

Условно эту стадию можно соотнести с ромашкой, лепестками которой будут актуальные проблемы села, района, города, региона, и учащиеся, перебрав каждый из лепестков (экономическое развитие, экология, демография, социальная незащищенность различных групп населения, благоустройство, инфраструктура и др.), выбирают один из них, который и станет объектом исследования и разработки варианта его решения. 

В целях соотнесения своих представлений об актуальных проблемах конкретной территории, социального слоя или возрастной группы возможно проведение социологического исследования обширного контингента респондентов. 

Почему именно данная проблема приобрела особую актуальность? Какое влияние оказывает она на окружающее социальное пространство? Почему проблема, признанная особенно острой, до сих пор оставалась нерешенной? 

Необходимо, чтобы учащиеся взялись за проблему, соизмеримую с уровнем их возможностей, решение которой конституционно и реально на конкретной территории. 

Итогом работы на этой стадии должно стать ясное понимание избранной проблемы, над которой будет работать команда. Формируется общее представление о работе над проектом, его этапами, учащиеся соответственно разделяются на микрогруппы, решаются определенные организационные вопросы.

З стадия. Сбор информации. 

В рамках этой деятельности учащимся предстоит собрать и проанализировать довольно пестрый и разнородный спектр информации по заинтересовавшей их проблеме. 

Одна группа изучает правовую информативную базу избранной проблемы. Другая группа проводит социологические исследования среди различных категорий населения по поводу их точки зрения на данный вопрос, а также насколько он важен и злободневен для этой местности.

Следующая группа занимается изучением материалов средств массовой информации по этой теме: как СМИ на протяжении определенного времени обсуждали проблему, какова была реакция властей и населения.

Еще одна группа учащихся входит во взаимодействие с компетентными специалистами (возможно, при помощи администрации школы или родителей) для получения взвешенной, аналитической информации о состоянии дел на территории по этому конкретному вопросу, кто несет за него ответственность и каков механизм принятия конструктивного решения. 

Итогом работы должна стать всеобъемлющая, доступная учащимся информация по проблеме, которая составит основу следующей стадии работы над проектом.

4 стадия. Разработка собственного варианта решения проблемы.

Главной задачей этого этапа деятельности является обработка и систематизация полученного материала и распределение его по соответствующим разделам проекта. 

При участии педагога учащиеся компонуют материалы по разделам: 

· Актуальность и важность данной проблемы для села, района, города, области.

· Сбор и анализ информации по избранной проблеме.

· Программа действий, которую предлагает данная команда.

· Реализация плана действий команды.

Это трудоемкий этап работы, потому что учащиеся должны не только формализовать процесс разработки проекта, но и просчитать, каким образом можно сдвинуть с «мертвой точки» не решенную пока проблему.

На данной стадии команда дает свою версию, свой проект решения проблемного вопроса. Здесь могут быть варианты технико-экономического, юридического обоснования, того или иного варианта решения проблемы. 

5 стадия. Реализация плана действий команды учащихся. 

Данная стадия предполагает, что учащиеся пытаются реализовать на практике полностью или частично свою версию решения животрепещущей проблемы. 

В этих целях возможны самые различные акции учащихся (письменные обращения в исполнительные и законодательные органы, передача своих предложений в СМИ, общественные организации, подключение к этой работе ресурсов коммерческих структур и различных фондов и т.д.).

С другой стороны, учащиеся могут осуществлять реализацию проекта непосредственно через свое практическое участие, путем проведения трудовых акций, сбора средств, организации фестивалей и др. 

