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Срок реализации 2 года

  Количество часов – 112

2015 г.                    возраст детей от 7 - 13
Введение
Актуальность.

В условиях социокультурного развития, для становления человека информационного общества для постижения им окружающего мира и диалогического взаимодействия с ним познавательная деятельность приобретает особый смысл. Как вариант, детский туризм создает условия и одновременно является средством для реализации интересов ребят, социальной их адаптации, само актуализации через детскую инициативу. Детско-юношеский туризм способствует созданию коллектива, т.к. естественным образом требует грамотного разделения сфер ответственности между его членами и согласования их совместной работы.
 Новизна данной программы заключается в том, что содержание позволяет провести системную интеграцию отвлеченно-теоретических знаний по разным дисциплинам и воплотить их в решение конкретных задач на практике по мере их поступления, повышая тем самым умственный потенциал, развивая личностные качества ребят, увеличивая социальный опыт. Уникальность программы заключается в сочетании обучения по смежным видам спорта: лыжные гонки, спортивное ориентирование, легкая атлетика. При обучении используются методики: совместно-разделенной деятельности, личностно-ориентированного подхода.
Инвариантная часть представлена в программе модулем по выбору, который ученики выбирают самостоятельно в конце каждой недели.

В основу программы занятий объединения юных туристов положена типо​вая программа по туризму и краеведению для   внешкольных учреждений и общеобразовательных школ, переработанная   и дополненная. Предлагаемая в   этой программе тематика занятий     объединения имеет в виду, прежде всего ознакомление школьников    со своим   краем, овладение определённым   кругом знаний   и умений, необходимых путешественникам. Организация деятельности по данной программе имеет следующие
Цели:
-развитие интереса к истории и природе родного края;

-развитие самодеятельного туризма и повышение туристского мастерства;
-организация экологической работы.
Задачей объединения является: научить учащихся работать с картой, разрабаты​вать маршрут, развивать навыки ориентирования на местности. Так же целью объединения является подготовка туристских организаторов для отрядов, помощников в проведении школьных слётов, соревнований по туризму и ориентирование на местности. Усвоение материала программы и участие в походах и путешествиях позво​лит школьникам подготовиться к районному слёту юных туристов. Пешеходный туризм - самый массовый и самый доступный вид туризма. Самодеятельный туристский поход сочетает активный здоровый отдых, по​знание и освоение окружающего мира, удовлетворение естественных по​требностей учащихся в непосредственном познании мира, своего края; уви​деть, как он прекрасен, воспитать активную любовь к нему, преданность на​роду и земле на которой им посчастливилось родиться.

Основные направления деятельности

Объединение юных туристов-краеведов имеет разнообразную тематическую на​правленность в зависимости от местных условий, интересов.
В программу введены разделы: «История родного края» и «Сбор краевед​ческого материала». Эти разделы предполагают сбор учащимися старинных предметов быта для музея, встречи со старожилами, оформление материалов, стендов, изучение народных обычаев и обрядов. Эти разделы включены в программу с целью воспитания уважения к историческому прошлому родно​го края, воспитания патриотизма, уважения" и любви к «малой родине»
Темы занятий подбираются в зависимости от общей цели объединения, подготов​ленности группы. Часто в план одного занятия входят различные темы. На​пример, во время игры по ориентированию на местности можно показать, как взобраться на откос или преодолеть реку вброд, как развести костер. Конеч​но, это следует проводить так, чтобы не нарушить целостность занятия и не допустить перегрузки учащихся.

На занятиях по теме «Рельеф, почва, растительность и животный мир сво​его края», учащиеся знакомятся с сущностью хозяйственной оценки природ​ных условий и ресурсов, подчеркивается важность комплексного подхода, рационального использования природных богатств и их охрана на террито​рии соей местности.

Темы «Метеорологические наблюдения» и «Гидрологические наблюдения» дают возможность изучить явления природы и создают основу для углубле​ния понятий и погоде, и климате.

Изучение родного края связано: с поиском полезных ископаемых; изучени​ем местных рек, болот, растительности, почв, микроклимата; составление то​пографических карт, охрана памятников истории и культуры, а также при​родных ландшафтов. Школьники посещают предприятия села, знакомятся с передовиками производства со всеми изменениями, которые произошли в хозяйстве.

занятия в туристско-краеведческом объединении дают возможность узнать:
· об истории родного края;
· о туризме и краеведении, а также научить:
· планировать наблюдения, фиксировать полученные данные;
· пользоваться простейшими приборами: часами, линейкой, термометром, компасом, нивелиром и т.д.;

· читать планы и карты;
· проводить наблюдения, ориентироваться на местности;
· оказывать первую доврачебную помощь;
· чтобы учащиеся смогли совершить в туристический поход и участвовать в соревнованиях по туризму и ориентированию на местности.
Участники образовательного процесса.

Комплектование состава объединения проводится из ребят 10-15 лет. Участники объединения должны получить разрешение врача на участие в походах.

Основные формы занятий: внеаудиторное (походы, экскурсии, практические занятия на местности).
Режим занятий:

Два раза в неделю по 2 часа
Условия реализации программы.

Занятия носят преимущественно практический характер, лишь небольшая их часть проводится в форме лекций и бесед. Такая форма за​нятий делает их более интересными, способствует закреплению практи​ческих навыков.

План занятий строится так, чтобы перед учащимися всегда стояла ближайшая и доступная цель. Одновременно следует добиваться, чтобы учащиеся хорошо понимали, что ведущей целью занятий является двух​дневный поход и районный турслет.

Учебный план и программа первого года занятий предусматривают обу​чение ребят азбуке туризма - сообщение им начальных сведений об орга​низационных вопросах подготовки и проведения похода, основных све​дений и своем крае, элементарных понятий об ориентировании на мест​ности, знаний основ топографии, гигиены туриста, первой доврачебной помощи.

Учебный план и программа второго года обучения предусматривают дальнейшее совершенствование, углубление и расширение знаний, полу​ченных на первом году занятий, дальнейшее накопление опыта, совер​шенствование навыков и умений, необходимых каждому грамотному и культурному путешественнику.

Значительное внимание в программе второго года занятий уделяется тактике и технике походов. При изучении тем по краеведению надо рас​крыть перед ребятами всё многообразие природы, экономики и культуры края, обогатить их знаниями всех достопримечательных мест области. В прохождении многих тем программы используются игровые, соревно​вательные формы, которые дают возможность ребятам как-то проявить свои знания и умения: решение задач на сообразительность, упражнение по топографии и т.д.

Программа каждого года занятий рассчитана на 112 учебных часов, включая беседы по теории, практические занятия в помещении и на мест​ности (в том числе, подготовку походов и подведение их итогов), а также проведение учебно-тренировочных походов.

Режим работы туристского объединения в течение учебного года: объединение со​бирается на занятия 2 раза в неделю – в понедельник и четверг. В среднем один раз в месяц организуются экскурсии, практические занятия на мест​ности (тренировки), учебные походы (1-2 дня), участие в соревнованиях и слетах. Более продолжительные походы проводятся в каникулярное вре​мя. Кроме того, занятия могут проходить по группам (работа в музее, редколлегия и т.д.) и индивидуально (работа с докладчиками, проводни​ками и т.д.)

Разделы тематического плана вовсе не обязательно изучать в той стро​гой последовательности, как они изложены. Кроме того, на вторую поло​вину каждого занятия планируется живая практическая работа самих ребят.

Необходимо наладить хороший учет спортивно-туристских и краеведческих достижений каждого ребенка. На каждого члена объединения заведен «Туристский паспорт», куда записываются маршруты походов, их продолжительность, количество ночлегов, протяженность и т.д.
Для занятий объединения и походов используем снаряжение, имеющиеся в школе или специально приобретенное для работы. У каждого участника должна быть записная книжка, куда записываются все сведения, услышанные на занятиях, походах и экскурсиях.
Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы. В конце учебного года в каждой группе проводится зачет по темам, изученным на занятиях. В течение года, обучающиеся принимают участие в различных конкурсах, фестивалях, соревнованиях, олимпиадах, походах, конференциях. Итоговой проверкой для учеников становится участие в туристических слетах, как районного, так и областного уровней.    

Учащиеся, окончившие 1-ый год обучения должны уметь:
· составлять план путешествия и разрабатывать маршрут;
· фиксировать наблюдения;
· проводить простейшие исследования, обрабатывать и коллекционировать собранные материалы;

· вести наблюдения за погодой;
· делать пешие переходы с грузом;
· оказывать первую доврачебную помощь;
· ставить палатку, разводить костер, готовить пищу;
· изготовлять простейшие туристское оборудование;
· ориентироваться по компасу.
Учащиеся, окончившие 2-ый год обучения должны уметь:
· ориентироваться на незнакомой местности при помощи карты, компаса и по различным особенностям местных предметов;

· вести наблюдения за погодой и составлять прогнозы;
· работать в музее: оформлять материал, составлять картотеку и т.д.
· изучать народные обычаи и обряды;
· владеть туристскими умениями и навыками;
· делать пешие категорийные походы;
· оказывать первую доврачебную помощь.
Тематическое планирование первого года занятий.

	№п/п
	Наименование темы
	Всего (ч)
	Теорет. (ч)
	Практ. (ч)

	1

2

3

4
5

6

7

8

9
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	Введение

Природа родного края и его история. Краеведче​ская работа в походе.

Изучение родного края.                             

 Туристская группа в походе. Обеспечение безо​пасности.

Подготовка и проведение походов. 

Подведение итогов похода. 

Ориентирование по компасу. 

Топографическая подготовка. 

Туристское снаряжение. 

Туристский бивак.

Гигиена туриста. Доврачебная помощь пострадав​шему. Оформление стенгазет.
	1 
8
12 8
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9

8

8

4
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5

5
	1

2
3

4

3

1

2 
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	Итого
	112
	25
	87


Содержание разделов программы. 
1.  Введение (1 ч)
Беседа о туризме и о работе в объединении, о значении туризма для человека. Виды туризма. Законы туристов. Заполнение туристских паспортов кружковцев.

2.
Природа родного края, его история. Краеведческая работа в походе. (8 ч)
История родного края, памятные исторические места. Физико-географическая характеристика края. Изучение животного и растительно​го мира. Знакомство с «Красной книгой Оренбуржья». Знатные люди края. 

3.
Изучение родного края (12 ч.)
Изучение лекарственных трав, произрастающих в нашей местности. Эко​логическая работа. Операция «Родник». Экологическая тропа. Экологи​ческое состояние реки Бокла.

4.
Туристская группа в походе. Обеспечение безопасности. (8 ч.)
Спортивное и краеведческое содержание похода. Поход и прогулка. Виды
естественных препятствий в туризме. Нормы переходов. Строй, темп, ре​
жим, интервал, построение цепочки. Шаг туриста, положение корпуса,
рук при передвижении.

Движение по ровной, по пересеченной местности, движение по лесу через завалы, движение по дорогам, по тропе и без троп, склонам.
Меры предосторожности при преодолении естественных препятствий: значение дисциплины. Правила поведения туристов в лесу, на воде, на болотах, на склонах, во время грозы, в населенных пунктах.
Обязанности направляющего и замыкающего. Правила поведения тури​стов на коротких привалах. Разведка на маршруте.

 5 Подготовка и проведение похода (36 ч)
Подбор и комплектование группы. Определение цели и района похода. Обязанности руководителя и участников группы.

Разработка маршрута и плана подготовки, плана-графика похода, сметы расходов, запасных ва​риантов маршрута.

Подбор и подготовка личного и группового снаряжения. Укладка рюкза​ка. Установка палатки. Культура поведения туриста. Оформление поход​ной документации. Движение в походе. Страховка и самостраховка.
6.
Подведение итогов похода.
Обсуждение итогов похода. Составление отчета и походе, паспорта мар​шрута. Приведение в порядок и сдача снаряжения.

7.
Ориентирование на местности.
Стороны горизонта. Устройство компаса. Пользование компасом. Ази​мут. Движение по азимуту.

8.
Топографическая подготовка. (9 ч)
Знакомство с топографическими знаками. Чтение карт. Работа с картой. Масштаб.

9.
Туристское снаряжение. (4 ч.)
Групповое, личное и специальное снаряжение туристов. Главные требо​вания к ним. Устройство палатки, стойки и колышки. Уход за снаряжени​ем и его ремонт. Правила укладки рюкзака.

10.
Туристский бивак. (7ч.)
Что такое привал и бивак в походе. Основные требования к месту привала и бивака. Планирование бивака. Типы костров. Костровое оборудование. Охрана природы. Противопожарные меры. Питание в походе.
11.
Гигиена туриста. Доврачебная помощь. (5 ч.)
Личная гигиена туриста. Обувь. Гигиенические требования к одежде, по​стели, посуде.

Содержание походной аптечки и первая доврачебная помощь пострадав​шему. Транспортировка пострадавшего.

12.
Оформление стенгазет. (5 ч.)
Требования предъявляемые к оформлению стенгазеты. Подбор материа​ла. Оформление стенгазет.

Тематический план второго года занятий.
	№ п/п
	Наименование темы
	Всего (ч)
	Теорет. (ч)
	Практ. (ч)

	1

2 3 

4

5 6

7

8 9
	Подготовка       и       проведение       учебно-тренировочного двухдневного похода. Краеведческая подготовка.  

Работа в музее.

Топографическая подготовка и ориентиро​вание в походе. 

Гидрологические наблюдения

 Тактика и техника пешеходного туризма. Подготовка и проведение общешкольного турслета

Туристическая песня

Подготовка документации к районному сле​ту.
	20

10

10

26

6

20

9

3 

8
	4

3 3 3

2

3

1
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7
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	Итого
	112
	19
	93


                                  Содержание разделов программы.
1.
Подготовка и проведение учебно-тренировочного двухдневного по​хода (20 ч.)
При подготовке к предусмотренным учебным планом работы объединения учебно-тренировочным походам со всем составом кружка руководитель организует закрепление на практике пройденного материала за 1-ый год занятий.

Выбор маршрута. Проработка деталей. Хозяйственная и техническая под​готовка походов. Подведение итогов похода.

2.
Краеведческая подготовка. (10ч.)
Дальнейшее углубление знаний и своем крае. Работа с картой области. За​слушивание докладов по краеведению. Подбор газетных вырезок. Прове​дение краеведческих викторин.

3.
Работа в музее. (10 ч.)
Составление и оформление инвентарной книги. Экспозиции в музее. Пас​порт к экспонатам. Положение о школьном музее. Совет музея.
4.
Топографическая подготовка и ориентирование в походе (26 ч.)
План и карта. Тактические свойства и виды местности. Что такое рельеф.
Способы изображения рельефа на карте. Что такое горизонталь, сечение,
заложение, отметка, берг-штрих. Определение крутизны склона.
5.
Гидрологические наблюдения. (6ч.)
Измерение расхода воды реки. Площадь живого сечения. Скорость тече​ния реки. Охрана вод. Определение свойств воды.

6.
Тактика и техника пешеходного туризма. (20 ч.)
Понятие о тактике и технике пешеходного туризма. Переправы через ов​раг, завал, болото. Спуск и подъем по склону. Траверс склона. Навесная переправа. Значение дисциплины в походе.

7. Подготовка и проведение общешкольного турслета. (9ч.) Разработка Положения общешкольного турслета. Подготовка места про​ведения, документации. Общешкольный турслет.
8. Туристическая песня. (3 ч.) Изучение  туристических песен.
9. Подготовка документации к районному слету. (8 ч.) Заявки. Мед. осмотр. Отчет о походе. Приказ по школе.
Методика оценки полученных результатов
Задачей оценки полученных результатов заключается в том, чтобы она непосредственно участвовала в обучении, органически вливался в систе​му работы кружка по изучению и закреплению материала. На занятиях, посвященных новой теме, чаще всего проводится опрос, ко​торый является одним из видов самостоятельной работы учащихся и про​водится не только с целью контроля, сколько для развития нужных навы​ков и приобретения новых знаний, способствует развитию самостоятельности учащихся, обеспечивает закрепление полученных знаний и умений - это применение.

Умения и знания, приобретенные на занятиях в объединении, ребята применяют в походах, экскурсиях, путешествиях, в районном слете. С целью проверки полученных результатов проводятся викторины, кон​курсы, соревнования, тестирование.

Методическое обоснование приемов и методов, используемых при реализации программы. 

В данной программе обучение строится на основании преемственности одного этапа другому: сначала кружковцы получают теоретические знания

(лекции, беседы, просмотр видеофильмов); затем полученные знания закрепляются на практических занятиях (игры, конкурсы, занятия по отработке туристических навыков и т. д.); применение знаний на практике 

(походы, сбор краеведческой информации, выполнение самостоятельных проектов)

Учебное занятие можно проводить как с использованием одного метода обучения — урочная система, - так и с помощью комбинирования нескольких методов и приемов.

Целесообразность и выбор применения того или иного метода зависит от задач, поставленных при изучении темы. Выбор метода определяется также с учетом возможностей детей, с учетом специфики изучения данного учебного предмета, направления образовательной деятельности, возможностей материально-технической базы обучения.

Дидактический материал к программе

Дидактический материал к программе включает наглядный аудио и видеоматериал, способствующий восприятию тем. Книги по туризму, истории родного края, карты, атласы, справочники, журналы о путешествиях.

Методические рекомендации по обеспечению сбережения здоровья учащихся на занятиях:

· знание основ безопасности своей деятельности и правил поведения в общественных местах;

· соблюдение санитарно-гигиенических норм;

· соблюдение правил обращения с электронными инструментами и электророприборами;

· организация образовательного процесса с учетом его влияния на здоровье воспитанника;

· оптимальный расчет учебной нагрузки для каждого ребенка с учетом его индивидуальных психофизических особенностей;

· проведение физминуток, упражнений для головы, шеи, плечевого пояса, грудного отдела позвоночника.

 Материально-техническое оснащение программы.

В качестве материально-технического оснащения используются: 

· туристическое снаряжение (веревки, палатки, карабины, спальные мешки, компасы, планшеты, саперные лопатки, рюкзаки и т. д. );

· медицинская аптечка;

· образцы горных пород, растений, природных ископаемых;

· кабинет, оборудованный для проведения занятий (столы, стулья и т. д.)
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